СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Деятельная память

22 июня исполняется 71 год с начала Великой Отечественной войны Одна из её начальных страниц — героическая оборона Брестской крепости.

исторического эпизода, оказывается, волнуют не только профессиональных историков, но и огромное число людей самых разных профессий на территории бывшего СССР. Любительские, неакалемические исторические изыскания вызывают оправданный скепсис. ОЛНАКО ЧЕЛОВЕК, С КОТОРЫМ МЫ ВСТРЕтились в преддверии памятной даты, является и профессионалом, и любителем одновременно.

Николай Татлеков (это сетевой псевдоним) — по образованию историк, окончил в своё время Томский государственный университет и в настоящее время работает в одном из институтов СО РАН. занимаясь историей науки и самого института. А Брестская крепость это увлечение, которое реализуется при участии Николая в интернет-сообществе соответствующей направленности.

<u>— Николай, почему вы обрати-</u> лись к изучению именно этого эпизода войны?

Интерес появился ещё в школе. Я жил на Западной Украине, в городе Луцке, и в 5-м классе нас свозили на экскурсию в Брест. Это произвело колоссальное впечатление. Когда я учился уже в ТГУ, интерес стал более глубоким, я начал читать различную военно-историческую литературу. Оказалось, что помимо известных книг С.С. Смирнова о Брестской крепости, существует значительный массив литературы. В одной из книг я нашёл фото документа, относящегося к периоду боёв и обнаруженного при раскопках в крепости. Там был представлен список раненых, и я увидел в нём свою фамилию. Заинтересовался однофамильцем, расспросил родных, и удалось выяснить, что двоюродный брат деда, живший на Украине, служил где-то в тех местах, так что не исключено, что это он и был.

Постепенно, помимо изучения нового материала, мне удалось познакомиться со многими людьми. такими же небезразличными к истории Брестской крепости. После того как вышла книга Ростислава Алиева «Штурм Брестской крепости», я связался с её автором и встретился с ним (он живёт в Новосибирской области). Постепенно сформировалось целое интернет-сообщество, с 2004 г. существующее на форуме «Русская фортификация». География его участников — от Владивостока до Бреста, многие бывшие республики Советского Союза.

Конечно, есть официальная структура, которая призвана заниматься историей Брестской крепости. Это мемориальный комплекс можно найти в интернете на аукци-

ооблемы изучения этого «Брестская крепость-герой», находящийся на территории самой крепости. Его сотрудники проводят очень большую работу: экскурсионную, реставрационную, архивную, издательскую, у них выходят публикации. Но нельзя объять необъятное! Поначалу наше интернет-сообщество выступало в качестве своеобразного «клуба по интересам», где участники обменивались информацией и делились мнениями. Но со временем простой любительский интерес перерос в самостоятельную, в чем-то альтернативную сферу. Без преувеличения можно сказать, что на данный момент именно в нашем интернет-сообществе собрались наиболее знающие и компетентные специалисты-любители по истории Брестской крепости — Олег Полишук, Юрий Фомин, Андрей Долговский, Александр Елизарьев и многие другие участники форума.

- Какова основная тематика ис-<u>следований — лично ваших и со-</u> общества в целом?

Неизвестные страницы истории крепости, причём не только 1941 года, но и XIX, и первой половины XX века, т.е. когда она была построена Российской империей. пережила Первую мировую войну и пребывала под властью Польши. Оказывается, таких страниц очень

- Как вы проводите свои исследования? Как получаете доступ к документам? Вас пускают в архивы?

- Во-первых, уже очень большой массив материала опубликован. Это малоизвестные региональные излания — книги, статьи, очерки и воспоминания в местных газетах и журналах 1950-1980-х гг. Вовторых, немалая часть документов сейчас доступна в объединённой базе данных «Мемориал». Информация, которую мы получаем из разных источников, проверяется и перепроверяется, опубликованные данные уточняются с помощью архивных материалов. Мы стараемся выяснить судьбы защитников крепости, обстоятельства их участия в обороне. По крупицам восстанавливаем эпизоды обороны крепости, о многих из которых до сих пор почти ничего не известно. Например, нам удалось уточнить данные по нескольким фамилиям, вынесенным на плиты мемориала крепости. Эти люди считались погибшими при обороне крепости, а на самом деле они погибли позднее в плену либо вообще остались живы. Отдельный самостоятельный источник — это фотодокументы, которые доступны благодаря интернету. Сохранилось много немецких фотографий, и их

онах. в частных коллекциях. С их помощью иногла можно лелать настоящие открытия.

Одно такое значительное событие произошло в прошлом году. На территории Брестской крепости было раскопано захоронение бойцов 1941 года, причём крупнейшее из открытых со времён войны. Его обнаружили благодаря работе нашего интернет-сообщества. Ростислав Алиев, ведущий активную работу, в том числе и с немецкими ветеранами, которые принимали участие в штурме Брестской крепости, связался с одним из них и получил фотографии. На одной из них был запечатлен момент, когда советские военнопленные, собрав тела погибших товарищей, сбрасывают их с телеги в огромную воронку. По расположению различных зданий на заднем плане удалось привязаться к местности и установить локализацию этой воронки. Участники форума проделали гигантскую работу, вычисляя координаты места, сверяя старое фото с современными фотографиями, и всё это длилось около трёх лет. И вот наконец осенью прошлого года удалось добиться проведения раскопок. Представители 52-го поискового батальона Министерства обороны Республики Беларусь, которому только и разрешены раскопки на территории крепости (как и военно-археологические раскопки на территории Беларуси вообще), прибыли в крепость, начали копать, и на следующий же день обнаружились различные артефакты и останки люлей. Всего эксгумировали 58 человек, было найдено ПЯТЬ «СМЕРТНЫХ МЕДАЛЬОНОВ». ПО КОторым у двоих нашли родственников на Украине. Они приехали на перезахоронение останков своих родных.

<u>— Вы историк, но ведь не у всех</u> членов вашего сообщества есть специальное образование. Как вам удаётся избежать проблемы, характерной для историков-<u>любителей: некритичного отно-</u> <u>шения к источникам? Ведь ис-</u> точниковедение на исторических факультетах — отдельная дисциплина.

— Вопрос непростой. Проблема субъективного отношения к источникам существует, т.к. в нашем сообшестве представлен очень широкий спектр взглядов на события Брестской обороны. Отношение к тем или иным событиям определяется документами, а их интерпретация зависит от подготовки исследователя. Но материалы к публикациям мы стараемся готовить так, чтобы максимально избежать неточностей.

<u>— Какие публикации есть у со-</u>



обшества?

 В настоящее время наше сообщество имеет в активе несколько печатных изданий. В основном это работы нашего ведущего исследователя Ростислава Алиева. его статьи и три книги: «Брестская крепость», вышедшая в 2008 г. в серийном издании «Фронтовая иллюстрация», «Штурм Брестской крепости» (2008 г.) и сборник 2010 г. «Брестская крепость», в котором опубликованы статьи нескольких представителей нашего интернетсообщества и большой массив документов.

Сейчас готовится к печати новая работа Р. Алиева, выход которой приурочен к дате начала Великой Отечественной войны. К этой же лате в Бресте издан двухтомный альбом.

<u>— А над чем конкретно вы рабо-</u>

таете? — После смерти С.С. Смирнова в 1975 году его книга «Брестская крепость», за которую автор был удостоен Ленинской премии в 1965 году, не издавалась на протяжении почти 30 лет. Почему? Потому что часть героев книги, к счастью, остались живы, но жизнь их складывалась по-разному, иногда непросто. Например, один из защитников крепости. Самвел Матевосян, в начале 70-х занимавший должность управляющего крупным произволственным трестом геолого-разведочного управления цветной металлургии Совмина Армении. был обвинён в злоупотреблении служебным положением, исключён из партии, лишён звания Героя Социалистического Труда. С.С. Смирнов отказался изъять его имя из очередного издания своей книги. Самвелу Минасовичу в начале 90-х вернули звание Героя Соцтруда, хотя в партии уже не восстановили. Он умер в Москве в 2003 году.

Однако и до С.С. Смирнова были исследования по теме обороны Брестской крепости. И в историографии, и в обыденном сознании сложился своеобразный штамп, согласно которому до Смирнова эта тема была пол запретом. Это неверно, и Сергей Сергеевич не был первым в изучении сюже

тов, связанных с Брестской крепостью. Тема эта начала освещаться в печати с 1948 г. — сначала местными энтузиастами, такими как Николай Красовский, работник городской администрации Бреста, затем журналистами, например, военным журналистом А.И. Белошеевым или сотрудником журнала «Огонёк» Л.М. Златогоровым . Вклад С.С. Смирнова в разработку проблемы состоит в том, что он поднял её на неизмеримо большую высоту и придал широкой огласке. Его выступления по радио летом 1956 г. буквально всколыхнули весь Советский Союз.

Существует и ещё один штамп: будто бы все уцелевшие защитники Брестской крепости затем оказались в лагерях ГУЛАГа. Изучение документов показывает, что это не так. Большинство успешно прошло фильтрационные дагеря, а те, кто оказались затем в сталинских лагерях, попали туда не случайно. В отношении их следственных злоупотреблений не выявлено. Информацию, на основании которой можно утверждать это, можно найти в открытом доступе.

Сообщество, о котором рассказал Николай, занимается и установлением имён пока ещё неизвестных героев. В книге, которая скоро увидит свет, будут описаны ещё не известные события, названы новые имена. Есть у сообщества и группа реконструкторов — военно-исторический клуб «Гарнизон». При съёмках нескольких фильмов. включая «Брестскую крепость» Игоря Угольникова, приглашали массовку из клуба.

— В прошлом году, — говорит Николай, — когда отмечали 70-летие с начала Великой Отечественной войны, в Брест съехались представители нашего сообщества, и была проведена реконструкция штурма крепости — как и положено. в 4 часа утра, после «артподготовки», в утреннем тумане.

Хочется пожелать сообществу и Николаю Татлековулично успехов в исследовательской работе, а всем читателям нашей газеты — знать войну только по реконструкторским играм. Мария Горынцева, «НВС»

В ТПУ обсудили проблемы освоения Арктики

ренция «Россия в Арктике. XXI век обитания, общество, освоение». В ней приняли участие более ста человек из пяти регионов России — студенты, молодые учёные, участники арктических экспедиций.

Научный форум проведён в рамках гранта Федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России», который выиграла кафедра иностранных языков Института природ-

- Несколько лет назад у нас возникла идея о проведении научно-исследовательской работы студентов в сотрудничестве с зарубежными вузами, — рассказывает об арктическом проекте ТПУ заведующая кафедрой иностранных языков ИПР Людмила Болсуновская. — Тогда в Томске находился с рабочим визитом профессор Норвежского университета науки и техники Арилд Родланд. Он предложил организовать проект, посвящённый неразработанным энергоресурсам Арктики. Так началось сотрудничество

ТПУ и норвежского вуза. Студентам Института природных ресурсов предложили изучать спецкурс, в рам-

Институте природных ресурсов Том- ках которого на английском языке обсуж-Институте природных ресурсов томского политехнического университедались актуальные вопросы освоения Аркта прошла І Всероссийская молодёжная кон- тики: углеводородные ресурсы, технологии тодводных ис іедовании и поисковых ра бот, экология. Поделиться своими идеями, обсудить результаты исследований студенты могли на видеоконференциях с Норвежским университетом. Работая на семинарах, выступая с докладами и участвуя в дебатах, ребята получили возможность усовершенствовать свои лингвистические навыки, провести собственную исследовательскую работу и выступить перед зарубежной аудиторией, научиться работать в

- Спецкурс стал информационной плошадкой для обсуждения на английском языке актуальных на сегодняшний день вопросов в сфере природных ресурсов, - говорит Людмила Болсуновская. — И новым этапом нашего «арктического» проекта является І Всероссийская конференция «Россия в Арктике. XXI век». В будущем мы надеемся развить этот проект и создать на базе Томского политехнического университета международную молодежную школу с участием таких стран как Норвегия, Франция, США и

Пресс-служба ТПУ

Конкурс

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Конструкторско-технологический институт научного приборостроения СО РАН объявляет

конкурс на замещение вакантной должности младшего научного сотрудника — 1 ставка, по специальности 01.04.14 «теплофизика и теоретическая теплотехника» на условиях срочного трудового договора по соглашению сторон. Срок подачи документов для участия в конкурсе — два месяца со дня публикации объявления. Дата проведения конкурса: 21 августа 2012 г., время: 15.00, место: конференц-зал КТИ НП СО РАН, ул. Русская. 41. Заявления и необходимые документы направлять по адресу: 630058, г. Новосибирск, ул. Русская, 41. Справки по тел.: 306-62-22, 306-55—98. Объявление о конкурсе и перечень необходимых документов размещены на сайтах CO PAH (www.sbras.nsc.ru) и института (www.tdisie.nsc.ru, раздел «Вакансии»).

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт экономики и организации промышленного производства СО РАН объявляет конкурс на замещение вакантных должностей научных работников на условиях срочного трудового договора: младшего научного сотрудника по специальности 08.00.13 «математические и инструментальные методы экономики» — 0,5 ставки и младшего научного сотрудника по специальности 08.00.13 «математические и инструментальные методы экономики» по совместительству — 0,5 ставки. Срок проведения конкурса — через два месяца со дня опубликования объявления. Конкурс будет проводиться 20 августа 2012 г. в 14.30 в комн. № 425. Требования к кандидатам — в соответствии с квалификационными характеристиками, утвержденными постановлением Президиума РАН от 25.03.2008 г. № 196. Документы направлять по адресу: 630090, г. Новосибирск, пр. Ак. Лаврентьева, 17, ИЭОПП СО РАН. Справки по тел.: 330-05-31 (отдел кадров). Объявление о конкурсе и перечень необходимых документов размещены на сайтах Президиума CO PAH (www.sbras.nsc.ru, раздел «Деятельность») и института (ieie.nsc.ru).